

中国游客日益受到全球青睐 首届世旅大会明年在京举办

中国旅游与世界互动

本报记者 尹婕

日前，国家旅游局召开新闻发布会，公布由中国政府和联合国世界旅游组织共同主办的首届世界旅游发展大会将于明年5月在北京举行。对于该大会首届选择在中国举行，国家旅游局新闻发言人张吉林指出，近年来，我国旅游业取得了显著成就，竞争力不断加强，旅游大国的地位和作用受到各国重视，各方面对中国旅游业的期待上升，希望分享中国旅游发展经验与机遇。

的确，自1978年以来，经过36年的发展，中国旅游业所取得的成绩举世公认。如今，中国已成为世界第二大旅游输出国和亚洲最大的旅游业枢纽。中国社会科学院旅游研究中心发布的2014—2015年《旅游绿皮书》提出，中国旅游业已进入战略转折点，中国与世界在旅游方面的互动关系成为一个现实议题。



在韩国釜山一百街商店前，店员身穿“熊猫”服装迎接中国游客。来源：百度

轮廓清晰凸显亚洲面孔

英国《金融时报》曾刊发一篇名为《美国用社交媒体、油条和有奖问答来吸引中国游客》的文章。纽约、洛杉矶、旧金山等热门城市的商场里专门设置了中文标识，很多知名品牌店还专门安排了中文导购。而希尔顿酒店集团则在全美的20多家酒店推出一项专门针对中国游客的服务——“希尔顿欢迎计划”。酒店专门为中国游客提供包括中国茶、中国拖鞋、中国电视节目以及传统的中国早餐油条等在内的便利服务。

其他国家也精心设计元素，吸引中国游客。在新西兰旅游局开设中文页面之后，位于新西兰北岛西海岸的旺格努伊，也在其最主要的旅游宣传网站上特设了中文页面；为吸引华人游客，日本相关百货公司向中国游客推出“iPad”中文翻译服务；韩国则针对中国游客发售专用交通卡……

这一切在30多年前是无法想象的。上世纪80年代，我国出境旅游市场从东南亚开始，泰国成为我国出境旅游的目的地国家。此后，陆续将新加坡、马来西亚、菲律宾、韩国、澳大利亚和新西兰确定为出境旅游目的地国家。截至2014年底，已有151个国家成为中国公民旅游目的地，2014年，中国内地公民当年出境旅游首次突破1亿人次，达1.09亿人次。

对于个体游客而言，更显著的变化体现在，曾经

连办护照的想法都没有，一辈子不见得踏出国门一次，如今，邻国日韩、欧洲古堡、南美丛林、非洲大草原，甚至是南北极，都被列上了自己的旅行清单。

总部位于德国的中国出境游研究所所长格奥尔克·阿尔特说，过去很多国家的旅游从业者甚至分不清中国游客、新加坡游客和日本游客。“而最近几年，几乎人人都意识到中国游客给世界旅游业带来的冲击。”相应的，世界各地旅游从业者对待中国旅游市场的态度，也从忽视转为期待从中分得一杯羹。

旅游规模丈量交往广度

9月9日至12日，国家旅游局局长李金早应美国商务部、美国旅游推广局邀请，率团出访美国，出席中美商贸联委会旅游工作组第六次会议，第九届中美省州旅游委主任、局长合作发展对话会议，中美地方旅游政策交流会，中美旅游业界圆桌会等活动。据悉，李金早此行将有助于加强中美两国省州之间、二三线城市之间、旅游企业之间的全方位对接，充分挖掘合作潜力，扩大市场规模，争取早日实现双方互访规模达到500万人次的目标。

如今，我国已成为世界第一大旅游消费国和世界第四大入境旅游接待国，旅游业成为我国与世界联系的重要平台。国家元首也频频出席各类旅游活动和旅游国际合作签字仪式。旅游业在国家层面上日益受到重视。

2012—2013年，中俄两国互办旅游年；2015—2016年，中韩实施互办旅游年。业界专家认为，通过在国家层面举办“旅游年”活动，能调动更广泛的人群到对方国家旅游的兴趣，有助于两国旅游合作的规模和水平的大幅提升。“只有通过旅行者的脚步才能丈量出中俄关系发展的深度和广度。”在谈到中俄互办旅游年的意义时，中国社会科学院中国边疆史地研究中心副主任邢广程说。

在旅游业发展的国家间合作上，今年至少有两件事值得记上一笔。6月19日，由联合国世界旅游组织、中国国家旅游局共同主办的丝绸之路旅游部长会议在西安举行，其主要议题即为“加强丝绸之路沿线国家间的旅游合作”。6月28日至7月1日，中俄两国旅游部门在毛泽东的家乡湖南湘潭举办“2015中俄红色旅游合作交流活动”，这标志着已有10年发展历史的中国红色旅游首次在国家层面与外国开展合作，并在国家层面签署《中国国家旅游局与俄罗斯联邦旅游署关于2015—2017年红色旅游合作的谅解备忘录》，明确今后3年中俄两国开展红色旅游合作的相关内容，推动两国红色旅游合作发展。

“友好之约”丰满中国形象

2007年12月，中美两国达成旅游协议；次年6月18日，250人组成的首个中国团赴美旅游。经过8年的发展，中国美国在地方旅游合作上有了大跨越。据国家旅游局提供的数据，截至目前，我国江苏、江西、山东、上海等10个省市的旅游局和美国加

然秉赋，加上改天换地的人工创造，使得肇庆美中加美。

市民共享的鼎湖山

鼎湖山名气不小。山中的绿，由1825种高等植物组成，负氧离子丰富。放眼地球北回归线一带，像鼎湖山这样的“绿宝石”少之又少。1956年，由著名植物学家陈焕镛提议，在此建立了全国第一个自然保护区。

岭南四大名刹之一的庆云寺，位于鼎湖山半山腰。阁侧300岁古茶花含苞待放，寺前200载菩提树郁郁葱葱。庙中那口巨大的“千人锅”，仿佛在讲述佛寺与生态共荣的历史。

更让人难以释怀的还数山中之水。鼎湖山之名源于



利福尼亚州、田纳西州等10多个州的旅游局，分别签署了《缔结旅游友好省州关系协议书》。

近年来，友好城市间的旅游交往、合作也成为各地拓展客源市场、打响国际知名度的重要途径。2013年10月，昆明市与印度加尔各答市共同签署了《昆明市与加尔各答市缔结友好城市关系协议书》，两市正式结为友好城市，成为中印建交63年来两国地市级城市首次缔结友好城市关系。2015年，印度德里邦政府旅游文化部长卡皮尔·米什拉也表达了期待德里与昆明缔结友好城市的愿望。

据统计，自1982年开始建立国际友好城市关系起，截至目前，湖南陆续与俄罗斯乌里扬诺夫斯克州、法国中央大区、意大利马尔凯大区、美国北卡罗莱纳州、日本滋贺县等25个国家的67个省市州缔结友好省州(区、县)关系。国际友好城市关系的建立，对于湖南形象、历史文化资源、旅游产品的对外推广发挥了极大作用，举办了“芷江和平文化节”、“湘潭‘伟人故里行’、株洲炎帝祭祀”、“2015中俄红色旅游合作交流系列活动”等影响深远的国际交流和友城交流活动。通过友好城市关系的建立，城市间交流日益频繁，在国际市场上，中国各个具体的城市形象越发立体丰满，从而成为构建美丽中国整体形象的重要元素。

新闻链接：

首届世界旅游发展大会明年举办

据国家旅游局新闻发言人张吉林介绍，首届世界旅游发展大会主题为“旅游促进和平与发展”，主要议题有3个：旅游促进发展、旅游促进扶贫、旅游促进和平。大会时间为2016年5月18日至21日，会期4天，预计参会总人数约850人，其中外宾约500人，会上将通过《旅游促进发展北京宣言》，并作为大会成果对外发布。

据联合国世界旅游组织统计，2014年国际游客人数达到11.38亿人次，比上年同期增长了4.7%，这是自2009年以来连续第五年高于世界经济的平均增长水平。未来全球旅游业有望保持增长态势，对促进世界经济增长的作用日益显著。据悉，此次中国举办首届世界旅游发展大会就是基于目前的经济形势和旅游产业的发展态势做出的一个战略性的会议安排。

山先生来鼎湖山游泳，还在庆云寺留下“众生平等，一切有情”的条幅。倡导世界大同的孙先生，若见到民众如此同乐，肯定会欢欣愉快的。

邂逅“邂逅之都”

在市政府工作的郑灿武，陪我们走了一路。他大学毕业来肇庆，对这座城市很有感情。他告诉我们，肇庆人爱把自己的故乡，称作“邂逅之都”。

“我的女朋友，就是在公共汽车上邂逅的。”小郑说了一个小秘密。原来，他那天坐公共汽车买票，一掏衣袋，居然没带钱。尴尬之际，旁边伸出一只手，帮他付了款。此后的故事，就顺理成章了。

小郑领着我们沿湖漫步，让我们体验肇庆的慢生活。走进路边一间“小书吧”，满屋书香。志愿者叶红迎上前来说，这间书吧是前几年由爱心人士租房捐书，供市民24小时免费阅读。以后，看书的人也把自家的书捐来，有的还出钱设立免费咖啡。小小书吧，不仅传播着知识，也传递着爱心。

我们在肇庆还邂逅了一家网上“菜篮子”，可提供从基地采购到送菜上门的全套服务，是市政府为居民办的一件实事。我们走进“菜篮子”服务快线的配送中心，看见翠绿的青菜、新鲜的鱼肉等，被工作人员从生产基地运来，经污染物检测、洗净、分割、装袋，最后装进恒温车，运至各小区，放进特制的配送柜。市民只需上网或打电话，几小时后就能从门口柜子里取回菜品。肇庆正在建设国家电子商务示范基地，这座古城一旦“触网”，

便采用最新物联网平台，便利市民，造福民生。宋代，包拯在肇庆当过“市长”，也是在这里成就了“青天”的官声。他在肇庆为官3年，挖井除疾，排涝垦荒，建仓修驿，兴学教化。上调京城时，当地已是“盗贼敛息，民乐耕桑”。我们参观的包公文化园，是在原包公祠基础上重修。面积增至多亩，祠堂展馆器宇轩昂。

邂逅肇庆，感受长期在包公文化熏陶下，这座古老而又年轻的城市，正在继承传统与鼎力创新中嬗变，的确让人心生欣慰之感。

题图：市民在鼎湖山溪中戏水纳凉。 孔晓宁摄

小小游船悠闲在重庆乌江画廊，心海瞬间荡漾着醉意，醉的不仅关乎山水，而最绕不过的终是那犹如浮在水面上的龚滩古镇。与龚滩古镇的初相遇，仿佛是心灵已久的期盼，也像是盛夏凉风的牵引。拾几十级陡峭的阶梯而上，进入古镇的主路。说是主路，其实并没多宽，对面的邻里稍稍抛一件物品，便可相互接应。也许近距离，方有沟通的开始。两旁的古建筑群宛如母亲温柔的双臂，将我拥揽入怀，又似要借助中间的路面将我隆重托起，好让我雄心与蓝天试比高。

执手龚滩古镇，即是逢了1700多年的历史。赏过能工巧匠的吊脚楼，阅过规整有序的四合院，拜过宗教浓郁的川主庙，经过土司权重的冉家院，古意扑面而来，没有人打扰我的一心，一切都显得非常安然。古镇此时似乎成了我的一人，像极了当年收获一份猝不及防的爱情。有人说，此处为治愈爱情伤痕的圣地，也许跟这里的静有关。只因静，才可以走心地思。回归本真，方知真爱。静，是这个古镇的个性张扬，完全没有其它古镇饱含商业气息的纷乱，更没有音响和车辆的大声嘈杂，更没有人头攒动的浮躁，完全保持着居民的原始生活状态。如此朴素自然的风貌，将夺了人的灵魂。

徜徉在青石板路，似有复古的风吹过，吹醒了故事，吹动了脚步，吹老了光阴。现时的眼前没了丁香般的姑娘回眸，反而似有当年的背盐工踩出的沉重背影在缓慢移动，那背篋里背的是全家的生活与希望。他们的脚步陈述着这里曾经作为货品中转站和集散地，同时丈量着百姓的艰辛与苦涩。千年



龚滩古镇

盐码头，沧桑闲时光。叹惜我们不能体同身受，但能以史为鉴，珍视现今拥有。

在龚滩古镇的脚下新修了沿江路，与3公里长的古镇主路一上一下并驾齐驱，宛若两条绸带呵护着这座风雨小楼。明代的凤凰山崩岩滑坡，形成诸多险滩，水路状况复杂，船只通行困难，遂有大批纤夫在此涌现。那是一道流动且辛酸的景致，并无现时唱起《纤夫的爱》那般浪漫与潇洒。纤夫赤膊的肩头被粗长的纤绳勒出宽深的沟槽，负重前行的使命和日子。他们必须弓弯着整个身子，几乎贴近地面，甚至用手抓住物体助力爬行。古铜色脊背上的汗点成珠成串，在阳光的照耀下泛出油油的光，和着颈上的青筋暴突，成为最美最朴实的画，只是此画来得艰难而沉重，俨然没有如今艺术家来此写生的轻松与惬意。有的在跋涉中倒下，有的还未伤愈便继续，纤夫拉出了一家的生活，也拉出了一段血泪史。

夜，晚了些。我仿佛自己变成了城市潮中的纤夫，为了曾经的梦，为了现时的歌。脚步渐行渐远，思绪越飞越远，竟然毫无归意。世界那么大，只欲在如此静谧的时光里安顿我的灵魂，也许龚滩古镇早就在此等候，或许这是缘分注定，无论怎样，走心便够，别无奢求。此时，有夏虫为我而鸣。很喜欢这样的自然，应是安静小镇的素养赐予的礼物。不远处传来了打更声，很快传递了生活的温馨提示，也猛然袭来了古意古韵。声声打更语，从古镇这头延伸到那头，恍如岁月不老的歌。在此歌中，忽一转向抬头，便享受了美景。白天远山的赤壁在夜里幻化成了一朵朵一片片流云，似远非近，似下而上，神秘莫测得让人无所适从。我多想变成神仙，脚踏乌江水，手可及高山，逍遥在大自然。

在龚滩古镇，望得见山，看得见水，留得住乡愁。有山，有水，有人家才有灵动，世界便有了真正的生气。龚滩古镇醒来特早，窗框框出了比翡翠还要漂亮的碧水，以及仅隔一条乌江的千仞高山，阳光泛起温馨的波，小鱼船在江上浮荡，开启了又一个崭新的日子和一份舒适的心情。

陕旅集团将推实景剧《马可·波罗》

9月11日，由陕西省旅游局指导，陕西旅游集团公司主办的“2015中国西安丝绸之路国际旅游高峰论坛”暨“美丽”系列活动”在古城西安唐乐宫隆重举行。出席本次活动的领导有全国人大副委员长张宝文，陕西省委副书记赵正永，陕西省省长娄勤俭，国家旅游局副局长杜江，陕西省委常委、省委秘书长刘小燕，陕西、山东、天津、新疆等10省(自治区、市)的旅游部门负责人，陕西旅游集团公司董事长周冰等。

全国人大副委员长张宝文在会上做了重要讲话。陕西省省长娄勤俭对全省旅游工作所取得成绩给予了充分肯定，并对“一带一路”国家战略指引下的全省旅游业未来发展提出了殷切期望；国家旅游局副局长杜江表示，陕旅集团顺应国家旅游业“走出去”发展布局，凭借自身优势适时打造《马可·波罗》大型实景演艺巨制，在助推中国旅游演艺发展、繁荣文化艺术影响方面起到了示范带头作用。

作为陕西旅游界领航者的陕西旅游集团首倡通过“输出投资、输出演艺、输送游客”，依托中国实景演艺在世界范围内的竞争优势，携手意大利威尼斯联合投资大型实景演出巨制《马可·波罗》。陕旅集团公司总经理任公正介绍，该项目计划投资5亿元人民币，将遴选国内实景演出行业最具实力的主创团队和演员队伍，确保创作水准和演出质量。

惊喜看肇庆

本报记者 孔晓宁 罗艾梓



山顶的鼎湖。湖水清澈，在四周奇树异木浸染下，绿得像剔透的宝石。湖水源源而来，又顺着小溪流淌下去，在山腰断成一道瀑布。瀑布下方为一水潭，深不可测。潭边石壁，刻有“孙中山游泳处”六字，为宋庆龄手书。水潭下水游人声鼎沸。快步下行，步道旁边的溪中满是人群，人们在水中站着躺着仰着，任清凉的溪水冲刷抚摸。“每到夏季晚上，前来戏水纳凉的人很多。”谭卓说。

目前，星湖、七星岩与鼎湖山，同处一个风景名胜名区，已定国家4A级景区，正在申报5A。当年，孙中

肇庆的字面意思为“喜庆吉祥之始”。走过这个优秀旅游城市，还真有不少惊喜。

早就听说肇庆有处七星岩，有座鼎湖山，景致绝佳。近前一看，这山，这岩，还有环绕七星岩的星湖，连成26平方公里的一大片，居然位于城市中央，市民迈腿便至。人与自然美景交融相处，让人羡慕之极。若再细细观察肇庆之美，随处可见的人文之光更是让人既惊喜且喜。

无中生有的星湖

星湖面积6.5平方公里，可谓广阔；湖龄其实不大，只有58岁。此前，西江古河道年年非涝即旱，常为大害。1955年，由省府直接指挥，肇庆人拓湖筑堤，苦干两年，终于筑成22公里的湖堤，形成了“游湖环四面，千顷恣汪洋”的壮景。

半个多世纪后，肇庆人又修起了环湖绿道。黄昏时分，我们走上堪称“广东第一”的“绿道”，眼前呈现的却是一条红砖步道。一边是水，柳枝轻抚着水面，小鸟不时扑击水面，激起一圈圈波纹。另一边是绿，奇花异树错落有致，波海公园、伴月湖公园、星湖湾公园连成一串，间或可见驿站、自行车棚等设施。随同参观的星湖风景名胜区管理局副局长谭卓介绍说，过去这一带为城边荒野。2011年，全长20公里的绿道修成，沿途又建了多处公园、广场，遂成市民乐园。许多市民尤爱骑车游绿道，于是，肇庆新冒出的自行车商店居然有200多家！

我们走着说着，不时有年轻人骑车擦身而过，把笑声与身影，一齐投入晚霞里。

从绿道平视，近处的七星岩，像阳朔山水；若从天上看，七座岩峰，如北斗七星。像这样天造地设的奇观，在这一带并不鲜见。例如湖边的出来洞，夏至正午时分，阳光便会穿过洞顶之洞直泻下来，此时如在亮处竖一直杆，就会出现“立杆无影”的奇景。这是北回归线一带特有的天文现象。无独有偶，每年中秋后的晴天黄昏时分，夕阳徐落，恰好落在对面山峰“卧佛”的口中，这就是遐邇闻名的“卧佛含丹”。

湖中小岛，鸟鸣啾啾，好不热闹。近年这里辟为国家湿地公园，还从扎龙引进一批丹顶鹤。天造地设的自